

上海市徐汇区人民检察院工作报告

2025年1月8日在上海市徐汇区第十七届人民代表大会第七次会议上(摘要)

上海市徐汇区人民检察院检察长 朱庆华

2024年工作回顾

2024年,在区委和市检察院领导下,在区人大、区政协及社会各界监督关心支持下,我院始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,融入“建设新徐汇、奋进新征程”,忠诚履行法律监督职责,为大局服务、为人民司法、为法治担当,各项检察工作都取得新进展。

一、守牢安全底线,有力推进平安徐汇建设

1. 坚决维护国家安全和社会稳定。审查逮捕各类犯罪嫌疑人1074人,审查起诉1699人。对严重暴力犯罪始终保持威慑,批准逮捕犯罪嫌疑人17人。起诉涉恶案件团伙成员25人,追捕追诉12人,追缴赃款20余万元。

2. 充分发挥检察反腐败作用。审查起诉职务犯罪案件27人,1案例获评上海检察机关惩治群众身边的腐败优秀案例。追回国有资产损失2400余万元。

3. 协同各方推进社会治理。“汇心检察”开展“家门口”系列检察办案活动136次,直接服务群众2000余人次,收集群众反映问题86件,办结答复68件,导入法律程序18件,群众满意度100%。深化检调对接,公检法司协同在12件轻伤案件中化解纠纷。制发社会治理检察建议76件,回复采纳率达100%,1份检察建议获评上海检察机关优秀社会治理检察建议。

二、为大局服务,推动经济社会高质量发展

1. 聚焦法治化营商环境建设。依法办理破坏市场经济秩序犯罪197件,批准逮捕61人,起诉147人,帮助企业追赃挽损3700余万元。聚焦新征程上推进中国式现代化徐汇新篇,制定60项任务清单,持续为企业发展营造良好法治环境。构建以“检互·西岸”检察服务平台为主体的“1+4”检察保障新模式,相关做法获最高人民检察院应勇检察长在沪调研期间的充分肯定。

2. 聚焦服务创新驱动发展。办理知识产权刑事案件61件,刑事附带民事诉讼案件3件7人,民事行政公益诉讼监督案件3件。完善七方协作机制,联合发布《徐汇区知识产权保护白皮书》。“一体两翼多站点”检察履职体系获评上海市商业秘密保

护改革创新工作十大典型案例。发布《网络游戏企业版权保护指南》,办理的某游戏私服侵犯著作权刑事案件获评上海版权十大典型案例。

3. 聚焦维护金融安全。严惩涉众金融犯罪,起诉36人,耿某某洗钱案入选市检察院参考性案例。打击利用第三方支付平台“共享钱包”实施诈骗的新类型犯罪。联合区法院制发全市首例“司法+检察”建议书,推动加强金融监管。上海市金融从业人员廉洁风险和案件防控教育展示点举办开放日活动20余次,接待金融从业人员700余人。

4. 聚焦推动网络空间治理。依法惩治网络犯罪,起诉320人,办理全国首例非法获取数字钱包私钥案。在全市第一批设立网络检察综合履职基地“光启X空间”,率先就案件中虚拟货币处置制定办案规范指引。

三、为人民司法,持续做优做实人民至上

1. 扎实办好群众身边案件。起诉危害群众人身安全、财产安全犯罪案件414人。办理最高检、公安部联合督办的跨境电信网络诈骗专案,批准逮捕67人,提起公诉34人。1名干警获评上海市反诈工作优秀个人。依托医保大数据监督模型,联合开展医保基金违法违规问题专项整治,起诉42人,制发检察建议3份,移送违规线索3件。

2. 强化生态环境司法保护。开展实地走访调查68次,立案办理34件,制发检察建议13份,磋商9件,推动整改生态环境保护问题27处。常态化开展河道巡查,督促在建工地施工单位清运固体废物超6吨,覆盖防尘网6.5万余平方米。协同整治夜间施工噪声污染,办理相关案件12件,通过“回头看”持续巩固整治成效。

3. 依法化解涉法涉诉矛盾纠纷。构建领导包案、公开听证、社会参与和司法救助“四位一体”多元化解矛盾格局。坚持和发展新时代“枫桥经验”,推动“汇心检察·卓英工作室”入驻街镇试点。依法办理律师控告阻权案件20件,监督纠正7件。办理司法救助案件78件。

4. 维护特定群体合法权益。起诉侵害未成年人案件7件7人,办理未成年人犯罪案件37件48人,开展“法治副校长”活动102次。共同守护未成年人

“数字晴空”,开展青少年议事厅活动,承办“协同共治守护成长”未成年人网络保护全国研讨会。依法打击针对老年人犯罪,起诉19人,办理的一起老年人被伤害案获评最高检落实“十一号检察建议”十大典型案例。建立助老排忧解难协同工作机制,通过“支持起诉+巡回审判”办理涉老赡养和宣告监护等案件。积极参与欠薪治理,实质性化解行政争议6件。

四、为法治担当,推动“四大检察”全面协调充分发展

1. 加强刑事检察监督。办理各类刑事监督案件1401件。研发的“刑事涉案财物大数据监督模型”在全国检察机关大数据法律监督模型管理平台上架应用。针对刑事执行活动制发检察建议书、纠正违法通知书28份,均获采纳。

2. 做优民事检察监督。办理民事检察案件298件,同比上升24.7%。办理民事诉讼监督案件65件,制发检察建议26件。办理民事支持起诉案件233件,精神障碍患者变更监护人支持起诉案入选市检察院参考性案例并获区法治建设十大优秀案例。

3. 加大行政检察监督力度。办理行政检察监督案件375件,同比上升95%。制发检察建议67件。加强协作配合,督促撤销错误婚姻登记监督案入选最高检百件优秀检察监督案件。办理行政非诉执行案件76件,制发检察建议29件,均收到采纳回复。向行政机关制发建议对不起诉人依法给予行政处罚检察意见书170份,刑行反向衔接社会化考察被评为徐汇区法治工作十佳案例。

4. 深化检察公益诉讼。审查公益诉讼案件线索3700余条,立案179件,制发检察建议67件、磋商69件,被市检察院评为高质效案件2件,入选优质案例库5件。对辖区电动自行车充电桩开展集中排查,推动13个点位更换55台存在消防安全隐患的设备。聚焦食品安全问题开展公益诉讼19件。1案例获上海市全过程人民民主司法实践典型案例。

五、持续深化全面从严治检,锻造堪当时代重任的检察铁军

1. 着力提升政治能力。开展“第一议题”理论学习33次,党组中心组学习14次,双周学习24次。与区委党校共建徐汇区干部教育培训法治教学基地

与汇心检察服务基层治理教学实践基地,13名干警受聘担任兼职讲师。开展支部“三会一课”160余次,参与“满意在徐汇”走访74次,“汇心检察”聚力超大城市精细化治理获评上海检察机关党建与业务深度融合典型事例。

2. 着力提升业务素能。制定“汇聚未来”青年人才培养三年行动计划,14名检察干警分别入选最高检、市检察院各类人才库。开展检察工作课题调研12个,完成市级以上课题4项,在学术期刊上公开发表调研文章21篇,在最高检、上海法学会等主办的论文评比活动中获奖22篇,获评全国、全市各类典型案例事例23个。

3. 着力加强从严管理。全面分析梳理各部门廉政风险点,形成党组年度责任项目1个,班子成员责任项目7个;制定党风廉政建设常态化研究会商分工机制,形成10项工作举措。

六、接受各方监督,确保检察权始终规范行使

1. 接受人大法律监督。邀请四级人大代表参与、监督检察听证、公开宣告、调查核实等144人次。接受区人大“反电诈法”执法检查,报告我院实施情况的深化知识产权保护优化法治化营商环境建设、推进网络游戏产业知识产权保护调研。

2. 接受政协民主监督。邀请104名政协委员参与听庭评议、案件评查等监督工作27次。办理社情民意2件,会办政协委员提案1件,办理体育场馆配备自动体外除颤仪公益诉讼案,推动配置17台。

3. 强化履职配合制约。区纪委监委派驻纪检监察组常态化列席检委会、检办会25次。对拟不捕、不诉案件邀请公安机关参与公开听证266件。

4. 广泛接受社会监督。依法向当事人、社会公开案件信息4678条,开展“检察开放日”活动61次,人民监督员、廉政监督员监督活动302件次,召开新闻发布会12次。1名干警被评为全国“八五”普法中期表现突出个人,《像先辈一样保守秘密》获市保密委“最美保密法治代言人”微视频评选三等奖。

2024年,我院共获得各级荣誉奖项92个,其中全国荣誉奖项16个,市级荣誉奖项70个。

2025年工作打算

2025年,我院将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,对标“进一步全面深化改革、推进中国式现代化”的要求,找准检察工作着力点和突破口,秉持“高质效办好每一个案件”,切实提升办案质效、提升司法能力,全面服务保障区域经济社会发展。

一、始终坚持党的绝对领导。自觉融入党和国家工作大局,坚持党的中心工作推动到哪里,检察工作就跟进到哪里。强化政治建设,健全学习贯彻党的创新理论制度机制,持续推动理论学习。坚持抓党建带队建促业务,大力推进党建与业务深度融合。

二、依法服务高质量发展。坚决维护国家安全、社会安定、人民安宁,全力投入更高水平的平安徐汇建设,不断增强人民群众的安全感。推动持续优化法治化营商环境,用法治增强企业发展信心。从严惩治经济金融犯罪,加强对关键技术、新兴产业领域知识产权保护,持续净化网络环境。

三、践行司法为民的宗旨。做实人民群众能体验得实惠的检察为民,加强食药、医保、个人信息等民生领域的司法保障,坚决从严惩治危害社会安全的犯罪。与相关部门深化协作,依法保护未成年人、老年人、妇女、残疾人、农民工的合法权益。持续加强信访矛盾源头治理和积案化解,加大支持起诉、司法救助、公开听证力度,践行新时代“枫桥经验”。

四、高质效履行法律监督职责。一体抓好业务管理、案件管理、质量管理,持续推动“四大检察”全面协调充分发展。积极参与构建以证据为中心的刑事指控体系。全面加强立案、侦查、审判、执行等刑事诉讼活动的法律监督,维护司法公正。深化对民事、行政检察监督。以专门立法为契机,加强公益诉讼检察。

五、持之以恒提升队伍素能。深入贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想,坚持全面从严治检,一体加强政治能力、业务素能和职业道德建设。深化人才强检,加强知识产权、金融证券、涉外法治等人才培养。加强党风廉政建设,以自身净确保自身硬,建设过硬检察队伍。